

中国共产党党史、习近平总书记关于党史的重要论述（摘要） 及 CSC 青年学组副组长程翔学习体会

一、中国共产党党史学习

（一）中国共产党建立背景

从 1840 年开始，中国逐渐丧失独立的地位，成为半殖民地半封建国家。中国人民进行了一系列反对外国资本—帝国主义和本国封建统治的不屈不挠的斗争。中国共产党就是在这样的历史大背景下产生的。

1840 年，西方头号资本主义强国英国发动侵略中国的鸦片战争，中国社会的发展脱离原有的轨道，发生了两个根本性的变化：一是独立的中国逐步变成了半殖民地的中国；二是封建的中国逐步变成了半封建的中国。1842 年，英国强迫清政府签订《中英南京条约》，中国从此沦为半殖民地半封建社会。1848 年出版的《共产党宣言》是马克思和恩格斯为共产主义者同盟起草的纲领，全文贯穿马克思主义的历史观，是马克思主义诞生的重要标志，由马克思和恩格斯执笔写成。宣言第一次全面系统阐述科学社会主义理论，指出共产主义运动将成为不可抗拒的历史潮流。

（二）中国共产党建党过程

在经历太平天国运动、辛亥革命、五四爱国运动后，1920 年春夏之交，陈独秀以马克思主义研究会为基础，多次召集会议，商讨建党问题。1920 年 8 月，在上海环龙路渔阳里 2 号的《新青年》编辑部成立了中国共产党上海发起组，推选陈独秀为负责人，标志着中国第一个共产党早期组织的诞生。此后，北京、武汉、长沙、广州、济

南等地也相继建立了共产党早期组织。1921年7月23日至8月3日中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界举行，会议在最后一天转移到浙江嘉兴南湖游船上召开。出席大会的代表共13人，代表全国50多名党员。会议通过了《中国共产党纲领》、《关于当前实际工作的决议》，确定党的名称为“中国共产党”，选举产生了党的第一个中央机关。一大召开标志着中国共产党的正式成立，自从有了中国共产党，中国革命的面目就焕然一新。毛泽东1938年5月在《论持久战》一文中提出：“今年七月一日，是中国共产党建立十七周年纪念日。”这是中央领导同志第一次明确提出“七一”是党的诞生纪念日。之后，在1941年6月，当时，中共中央发出了《关于中国共产党诞生二十周年抗战四周周年纪念指示》。指示说：“今年七一是中共产生的二十周年，七七是中国抗日战争的四周年，各抗日根据地应分别召集会议，采取各种办法，举行纪念，并在各种刊物出特刊或特辑”。这是以中共中央名义作出的把“七一”作为党的生日进行纪念的第一个文件。此后，全党开始大规模地举行纪念党的生日的活动。而“七一”就作为党的生日固定下来。

1921年中国共产党成立后，确立了新民主主义革命的正确道路，让灾难深重的中国人民看到了新的希望、有了新的依靠。我们党探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，“唤起工农千百万”“夺过鞭子揍敌人”，经过土地革命战争、抗日战争、解放战争，推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，建立了人民当家作主的中华人民共和国，彻底结束了近代以来中国内忧外患、积贫积弱的悲惨境地，开启了中华民族发展进步的新纪元。

（三）中国共产党指导思想

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。

二、习近平总书记关于党的历史的重要论述学习

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学习党史。2013年3月1日，在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上指出：“要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必要，因为历史是最好的教科书。”总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话，深刻回答了“为什么学、学什么、怎样学”等重大问题，为开展党史学习教育指明了正确方向、提供了根本遵循。习近平总书记强调：“历史是最好的教科书。学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。”

一是牢记初心使命，在学习党史中坚定信仰信念。2020年1月8日，在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上提出：“从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党近百年来所付出的一切努力、

进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。正是由于始终坚守这个初心和使命，我们党才能在极端困境中发展壮大，才能在濒临绝境中突出重围，才能在困顿逆境中毅然奋起。”

要深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，深刻认识中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵，提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二是感悟思想真谛，在学习党史中领悟党的创新理论。要以党的创新理论滋养初心、引领使命，从党的非凡历史中找寻初心、激励使命，在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。对中国人民和中华民族的优秀文化和光荣历史，要加大正面宣传力度，通过学校教育，理论研究、历史研究、影视作品、文学作品等多种方式，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导我国人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观，增强做中国人的骨气和底气。要坚持用唯物史观来认识和记述历史，把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。要坚持正确的方向、把握正确导向，准确把握中国人民抗日战争的历史进程、主流、本质，正确评价重大事件、重要党派、重要人物。要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面领悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法，努力做到学思用贯通、知信行统一。要用心用情用功做好核心报道，充分展现总书记治国理政的卓越领导能力，深刻揭示总书记重要

思想的实践伟力，让党的主张成为时代最强音。

三是追寻奋斗足迹，在学习党史中弘扬光荣传统。2013年12月26日，在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话提出：“不论发生过什么波折和曲折，不论出现过什么苦难和困难，中华民族5000多年的文明史，中国人民近代以来170多年的斗争史，中国共产党90多年的奋斗史，中华人民共和国60多年的发展史，都是人民书写的历史。历史总是向前发展的，我们总结和吸取历史教训，目的是以史为鉴、更好前进。”要传承我们党百年形成的光荣传统、优良作风、宝贵精神，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨。

四是着眼时代担当，在学习党史中汲取奋进力量。习近平总书记强调，要继续加强对党史、国史的学习，在对历史的深入思考中做好现实工作，更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。时值中国共产党成立100周年，我们应该以此为契机，学习好党史这门共产党人的必修课。要把学习党史同履行职责使命结合起来，把学习成效转化为攻坚克难、开拓创新的奋斗精神和勇挑重担、真抓实干的自觉行动，履行好党中央“喉舌”“耳目”“智库”职责，更好地服务党和国家工作大局。

三、学习的心得体会

初心，也是百姓之心。习近平总书记在江西考察时指出，以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。作为医生，更需要仁爱之心，要心中时刻牵挂患者，为患者义无反顾，甘于奉献一切，立足岗位、心系患者，对党忠诚、勇于担当的共产党员的初心。

作为新时代的人民医生，“担使命”就是要为亿万人民群众的健

康服务，提高居民身体素质，促进居民身心和谐。刻苦钻研，忘我工作是共产党员先进性的一种体现，共产党员的职责决定了党员就是要成为高飞群雁的头雁，远航船队的航向。平凡中见伟大，朴实中更显真诚，用实际行动诠释着医生这个称谓。目前我国发展医疗卫生事业任务艰巨，医务人员扮演着重要的社会角色，担负着重要的社会责任。要对事业有热爱之情，具备为病人着想的仁爱品质，对医学有热爱之情不能有丝毫懈怠，用实际行动让人民群众满意。要努力提高自身业务水平，不断加强业务理论学习，开阔视野，扩大知识面，担起新时代的责任。

我作为中华医学会心血管病学分会青年学组副组长，23年党龄的老党员，要带头积极学习党史，并坚定信仰信念，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，认真学习和深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想，致力献身于国家重大需求。勇于开拓，勤于钻研，随着医疗卫生科学技术的飞速发展，对医务人员的要求也越来越高。凭着对医疗事业执着的追求，对患者高度负责的职业道德，不断将先进技术应用到临床工作中，着力解决最基层患者的病痛，努力实现“服务好、质量好、医德好、群众满意”，牢记党员要全心全意为人民服务的宗旨。

中华医学会心血管病学分会青年学组副组长
华中科技大学同济医学院附属协和医院 程翔

2021年6月7日